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Aanleiding 

De leden Boomsma en Nanninga (beiden JA21) hebben u schriftelijke vragen 

gesteld n.a.v. de publicatie van ''Het 7 Oktober-effect'', een studie naar 

antisemitisme en zionistenhaat in het hoger onderwijs.  

Geadviseerd besluit 

U wordt geadviseerd akkoord te gaan met bijgaande beantwoording van 

betreffende Kamervragen, en deze naar de Kamer te laten verzenden. 

Kernpunten 

• U wordt gevraagd om uw reactie op het betreffende rapport in zijn 

algemeenheid en specifiek wat betreft een aantal 

bevindingen/aanbevelingen. Daarop geeft u aan dat u het onacceptabel 

vindt dat Joodse studenten en medewerkers antisemitisme ervaren en dat 

u zich daarom samen met de onderwijsinstellingen inzet om 

antisemitisme te bestrijden en de veiligheid van (Joodse) studenten en 

medewerkers te verbeteren.  

o U verwijst hierbij naar de beleidsreactie op het rapport van de 

Taskforce Bestrijding Antisemitisme die het kabinet in april met de 

Kamer zal delen en de Kamerbrief van uw ambtsvoorganger, d.d. 

18 december 2025, waarmee de Kamer onlangs uitgebreid 

geïnformeerd is over de sociale en fysieke veiligheid op 

universiteiten en hogescholen en de maatregelen die in dit kader 

worden ingezet.  

• U wordt gevraagd of u van mening bent dat er voortuitgang is geboekt 

ten aanzien van meldingen van antisemitisme op instellingen en de 

opvolging daarvan. Hierop geeft u aan dat instellingen – n.a.v. het 

onderzoek naar klacht- en meldvoorzieningen – kijken naar hoe de 

infrastructuur in den brede beter kan worden ingericht op kwetsbare en 

gemarginaliseerde groepen, waaronder Joodse studenten en 

medewerkers. 

• U wordt gevraagd om uw oordeel over een casus aan een instelling en 

daarbij om een oordeel over de handelswijze van zowel de instelling als 

uzelf. U geeft hierbij aan dat u als minister van OCW geen uitspraken doet 

over individuele casuïstiek. Dat het instellingsbestuur verantwoordelijk is 
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voor een sociaal veilige leer- en werkomgeving en het aan hen is om, als 

werkgever, zo nodig maatregelen te nemen richting haar medewerkers.  

• Er wordt gevraagd naar organisaties actief op Nederlandse instellingen die 

in andere landen verboden zijn of als terroristisch of radicaal worden 

beschouwd. U geeft ook hierbij aan dat u geen uitspraken kan doen over 

individuele casuïstiek. Deze bevoegdheid ligt bij de lokale driehoek, zijnde 

de burgemeester, de politie en het Openbaar Ministerie.   

NB. Beantwoording van deze vraag is afgestemd met J&V.   

 

Achtergrondinformatie  

Overzicht onderzoeken 

• Onderzoek klacht- en meldvoorzieningen: Het kabinet heeft eind 2024 de 

kabinetsbrede Strategie Bestrijding Antisemitisme gepubliceerd. Als 

onderdeel van deze strategie is in juli 2025, in opdracht van OCW, een 

verkenning naar de ervaringen van Joodse studenten en medewerkers 

met klacht- en meldvoorzieningen uitgevoerd, als onderdeel van een 

breed onderzoek naar het functioneren van de klacht- en 

meldvoorzieningen op instellingen en mogelijkheden om deze te 

verbeteren. 

• Deze Kamervragen worden gesteld n.a.v. het onderzoek ''Het 7 oktober-

effect: Joodse en Israëlische ervaringen te midden van anti-Israëlische 

stromingen, zionistenhaat en antisemitisme aan Nederlandse 

universiteiten en hogescholen'', uitgevoerd door Amanda Kluveld en 

Eliyahu V. Sapir. In vraag 3 wordt een eerder onderzoek van hen 

''Onveilige Ruimtes: de opkomst van antisemitisme in de Nederlandse 

academische wereld'', aangehaald. Beide onderzoeken zijn niet in 

opdracht van het ministerie van OCW uitgevoerd. Zie voor de volledigheid 

de bijlagen voor een korte samenvatting van beide onderzoeken. 

Ter achtergrond 

o In november 2024 heeft uw ambtsvoorganger Bruins het 

onderzoek Het 7 oktober-effect van de onderzoekers ontvangen. 

Hij heeft hen daarop een brief verzonden waarin hij hen daarvoor 

bedankt en uiteenzet wat hij doet voor de veiligheid van Joodse 

studenten en medewerkers.  

o In het kennismakingsgesprek tussen de voorzitter van de 

Taskforce en minister Bruins heeft hij het onderzoek aan de 

Taskforce aangeboden.    

o Het lid Stoffer (SGP) heeft in oktober 2024 Kamervragen gesteld 

over het onderzoek Het 7 oktober-effect. Deze heeft uw 

ambtsvoorganger Bruins in december 2024 beantwoord.1 

 

 
1 Antwoorden op Kamervragen over de studie naar de ervaringen van Joodse en Israëlische 
studenten en medewerkers | Kamerstuk | Rijksoverheid.nl 

https://www.rijksoverheid.nl/documenten/kamerstukken/2024/12/02/antwoorden-op-schriftelijke-vragen-over-de-studie-naar-de-ervaringen-van-joodse-en-israelische-studenten-en-medewerkers-tijdens-de-protesten-na-7-oktober
https://www.rijksoverheid.nl/documenten/kamerstukken/2024/12/02/antwoorden-op-schriftelijke-vragen-over-de-studie-naar-de-ervaringen-van-joodse-en-israelische-studenten-en-medewerkers-tijdens-de-protesten-na-7-oktober
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Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 

N.v.t. 


